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Metoaudeckue ykKa3aHusi U MaTepuaibl 1o Mo aucuuruimHe «MHo-
CTpaHHBIH S3BIK B IIpodeccHoHaIbHOM chepe» (HEMEIKHUI) IS CaMOCTOSI-
TeJIbHOM padoThl oOy4Jaromnuxcs HanpasiaeHus 38.03.04 I'ocymapcTBeHHOE
U MyHUIMIAIbHOE ynpaBieHueO mpoduias: MyHuIMnanibHoe ynpaBieHUue
CEIbCKUX TEPPUTOPHUIN MPENCTABISIET COOOM CaMOCTOSATENbHOE Mocobue,
HMMEIOIIEE CBOIO CTPYKTYPY M COJIEPKAHUE, & TAKXKE MPEyCMAaTPUBAIOIIEE
MIPEEMCTBEHHOCTh BY30BCKOTO U IIKOJIBHOTO KypPCOB 00yUY€HUsI MHOCTPaH-
HOMY SI3BIKY U OTpakaroliee crenuduky By30BCKOTO Kypca.

B mponecce oOyueHus pemiarorcs o0iieoOpa3oBaTeIbHbIC 3a/1a4H,
KOTOPBIE PACHIUPSIOT OOIIMI U (PUIOJOTHUYECKUM KPYro30p 00ydaembiX,
Pa3BUBAIOT MBIIUJICHUE U CIHOCOOHOCTH JeiaTh JIOTMUYECKHUE BBIBOABI U
YMO3AKITIOUCHUS.

OcCHOBHOH 11€IbI0 O0yYEHHSI MHOCTPAHHOMY SI3BIKY B Tpodeccro-
HaJbHOU cdepe sABISIETCS OCTIXKEHHE OOYyYaIoIUMUCS MPaKTHUUYECKOTO
BJIQJICHUS] MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM, UTO MPE/IOoJaraeT Kak Mmpu OYHOM, TaK
U TIpU 3a09HOM OOy4YeHUHU (OPMHUPOBAHWE YMEHUS CAMOCTOSTEIIBHO YHU-
TaTh WHOCTPAHHBIE TEKCTHI, B TOM 4HCIE TMPOPECCHOHATHHO OPUEHTUPO-
BaHHbIEC, C IIEJIBI0 U3BJICUCHUS UHGOPMALIMK U3 UHOSI3BIYHBIX UCTOYHUKOB.

JI1st TOCTHKEHUST TIOCTABICHHOM 11eNTM 00y4aronuMcsi PEKOMEH Ty eT-
Ci  CaMOCTOSITEIbHO  MpOpadoTaTh  COOTBETCTBYIOIIUM  JIEKCHUKO-
rpaMMaTHYECKUIl MaTepuall U MEPEBECTH TEKCThI JJIi YTEHUS COOTBET-
CTBYIOIIEU TPYAHOCTH.

B pekomMeHmanusx TMpecTaBleHbl TI'paMMaTUYECKHE TMpaBUiia |
yIpakHEHUsI, HapaBJICHHbIC HA aKTUBU3AIMIO TPAMMAaTHYECKOTO MaTepH-
aja U MpeojoJICHuE rpaMMaThUuecKux TpynaHocteil. Kpome Toro, B cOop-
HUK BKJIFOYEHBI TEKCThI, B TOM 4YHCJE NPOPECCUOHAIBHO OPUEHTHUPOBAH-
HBIE, U TIOCJIETEKCTOBBIC YIPAXKHEHUS JIJI1 YCBOCHUS JICKCUUECKOT'0 MUHU-
MyMa, TaK KaK OJHOW U3 LEJIE JaHHBIX METOAUYECKUX YKA3aHUM SIBIISCT-
Csl 3aKperyieHue W akTUBU3alus Jekcuku LSP s oOyvaromuxcs: Hampas-
nenus 38.03.04 T'ocygapcTBEHHOE U MYHHUIIMIIAIBLHOE YIIPABJICHUE C IIE-
JbI0 POpMUPOBAHUS BOKAOYJIsApa OOIIEHAYYHON U CHEIUATIBHON JIEKCUKH,
a Tak)k€ HaBBIKOB, HECOOXOJMMBIX CIEIUAIMCTaM JUIsl yCIeHoW mpodec-
CHOHAJILHOM KOMMYHMKAIIMU HA HEMEIIKOM SI3BIKE.



Jl71s1 TOTO, YTOOBI YCTIEITHO CAATh 3a4EThHI M DK3aMEH M0 HEMEIIKOMY
S3BIKY, HEOOXOMMO YCBOUTD CIICIYIONINE TPaMMaTHIYECKHUE pa3/Iebl:
1. apTukib
2. 4YHCIUTEIbHOE
3.  HMS CYIIECTBUTEIBHOE, CI0KHBIE CYIIECTBUTEIbHBIC
4. wuMs npuiaraTelbHOe, CTEIICHH CPaBHEHMS IIpUJIaraTeIbHbIX U Hape-
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C MOJIAJIbHBIMH TJIarojlaMu
/. CTPyKTypa HEMEIKOTO IPOCTOr0 M CIIOKHOTIOJYMHEHHOTO MPEeIJIO0-
KEHUS
8. oOpa3oBaHue u ynotrpeoseHrue BpeMeHHbIX (OPM CTPaaTeIbHOTO
3ajora Passiv
9. mpumaToyHOE YCIOBHOE COIO3HOE M O€CCOI3HOE MPEIOKEHHE
10. uHDUHUTHBHBIE OOOPOTHI
11. xoHcTpykiuu «habeny wimm «Sein»+zu+uHQUHUTHB

CKJIOHEHUME APTUKJIA

oOpa3oBaH#ue U yrnoTpeOieHne BpeMeHHbIX Gopm Aktiv
MOJIAJTBHBIE TJ1aroJibl, HEOTPEACIICHHO-TMYHOE MECTOMMEHHUE «Many

CkJiioHeHHe ONPEaACICHHOI'0 APTUKJIA

EnuncrBennoe unciio
Ilagex > CpeaHuM JKEHCKUU MuosxecTBeHHOE tHC-
MY>KCKOM 110
pox pon pon
Nom. der das die die
Gen. des des der der
Dat. dem dem der den
AKK. den das die die
CkJ10HeHHe HeoNpeaeJeHHOT0 ap THKJIA
EnuncrBennoe umcio
Ilagex > CpeIHUN JKEHCKUU MuosxecTBeHHOE tuC-
MY>KCKOM 10
pox pon pon
Nom. ein ein eine
Gen. eines eines einer
: . : OtcyrcByer
Dat. eimnem einem einer
Akk. einen ein eine




OrnpeneneHHbld ApTUKITb YaCTO CIIMBAETCS C MPEIJIOTaMu, HapuMep,

in+das=ins

an+das=ans

an+dem=am

CuiibHoOE CKIIOHEHHE CYIIECTBUTCIbHBIX

MYKCKOU pOJT

CpEIHUU pOJI

MHOXCECTBCHHOC 4YHCJIO

Nom. das Wort der Vater die Jahre
Gen. des Wortes des Vaters der Jahre
Dat. dem Wort dem Vater den Jahren
Akk. das Wort den Vater die Jahre
Caadoe CKJIIOHEeHHE CYIeCTBUTEIbHbIX
Mnoowcecmeennoe yucno
Nom. der Junge der Mensch die Genossen
Gen. des Jungen des Menschen der Genossen
Dat. demJungen dem Menschen  den Genossen
AkK. denJungen den Menschen die Genossen
7KeHcKoe ckJIoHeHHe CYIIECTBUTEC/IbHBIX
Mnooicecmeernnoe yucio
Nom. die Frau die Frauen
Gen. der Frau der Frauen
Dat. der Frau den Frauen
AKK. die Frau die Frauen

Cio:kHbIe CYIIEeCTBUTC/IbHbLIC

CioBoCII0’KEHUE B HCMCIKOM A3BbIKC PA3BUTO 60JIBI].I€, 9cM B pycC-
ckoM. OcoOE€HHO MHOT'O CJIOKHBIX CYHICCTBUTCIIbBHBIX U I'JIAI'0JIOB.

CnoxxHble CyHIECTBUTENbHBIE 00pPa3yIOTCS MyTEM COECIUHEHUS JBYX
NI HECKOJIBKHUX CJIOB. HOCJ’ICI{HGG N3 O5THUX CJOB ABJISICTCA OCHOBHBIM, ITO
HEMY ONPEAEIAETCSA POJ BCETO CIIOKHOTO CYIIECTBUTEIIBHOTO B LETOM. B
KaqCCTBC IICPBOI'O KOMIIOHCHTA MOT'YT BBICTYIIAThb:

1. cywecmsumenvnuie. die Literatu+der Lehrer = der Literaturlehrer,
HHOTrAa IICPBOC CYHICCTBUTCIIBHOC COCHUHACTCA C TIJIaBHBIM TOJIBKO B
dopme mHOKecTBeHHOTO umciia: die Worter + das Buch = das Worterbuch,
MHOTJIa Yepe3 COCAMHHUTEIIbHBIC 3JIEMEHTHI (-€)S, (-e)n:

die Arbeit + der Tag = der Arbeitstag, der Student + das Leben = das
Studentenleben;

2. npunazamenvuwie . hoch + die Schule = die Hochschule;

3. ocnosa 2nazona. lehr(en) + das Buch = das Lehrbuch.

HpI/I IepeBOAC CJIOKHOTO CYIICCTBUTCIBHOI'O €I'0 ITIaBHAS 4aCTh BCC-
raa rnepeBoaAUTCA CYIICCTBUTCIIBHBIM, a IICPBass MOKCT IICPCBOAUTHCA 1100

5



npunarareapHbiM:  der Arbeitstag ,,paGounii aenn,, , die Hochschule
,,BBICIIIAs IIIKOJIA,, , TUOO CYIIECTBUTEIBLHBIM B POAUTEIBHOM IMaIEKe WIH
¢ npemiorom: der Geschichtslehrer «yuurens ucropum», der Deutschun-
terricht «3aHATHS 1O HEMENKOMY s3bIKY». MHOIZA CIIO)KHOE CYIICCTBH-
TeIbHOE TepeBoaMTCS omHuM cioBoM: das Lehrbuch «yueOnmk», das
Tagebuch «aneBnuky», der Gemiisegarten ,,oropox™, der Lastkraftautofah-
rer - “modép* u. T. 4.

YUCJIMTEJIBHBIE

KoaunuecTBeHHbIE YHCIUTEIbHbIE

0: null

1: eins 11: elf 21: einundzwanzig

2: zwei 12: zwolf 22: zweiundzwanzig
3: drei 13: dreizehn  23: dreiundzwanzig
4: vier 14: vierzehn  24: vierundzwanzig

5: finf 15: flinfzehn 25: fiinfundzwanzig
6:sechs  16: sechzehn 26: sechsundzwanzig
7:sieben  17:siebzehn 27: siebenundzwanzig
8: acht 18: achtzehn 28: achtundzwanzig
9: neun 19: neunzehn 29: neunundzwanzig
10: zehn  20: zwanzig  30: dreiBig

40: vierzig 50: finfzig 60: sechzig 70 siebzig 80: achtzig

90: neunzig 100: (ein)hundert
100.000: (ein)hunderttausend
200: zweihundert 10.000: zehntausend  1.000.000: eine Million

HOpﬂIlKOBbIe YUCJIUTEJIbHBIC

1.000: (ein)tausend

1.-10. 11.-20. 21.-30.
1. der erste 11. der elfte 21. der einundzwanzigste
2. der zweite 12. der zwolfte 22. der zweiundzwanzigste
3. der dritte 13. der dreizehnte 23. der dreiundzwanzigste
4. der vierte 14. der vierzehnte 24. der vierundzwanzigste
7. der sieb(en)te 17. der siebzehnte 27. der siebenundzwanzigste

8. der achte
9. der neunte
10. der zehnte

18. der achtzehnte
19. der neunzehnte
20. der zwanzigste

28. der achtundzwanzigste
29. der neunundzwanzigste
30. der dreiligste




Tabauna creneHeil cpaBHEHUS

[lonmoxurenbpHasa
CTEIICHb

CpaBHuTENbHAS
CTETICHb

HpGBOCXOI[HaH CTCIICHDb

OCHOBa +..er

KpaTkas

IpUIaraTCIabHOI O

TTOJTHAS dbopma
PUJIaraTeIbHOTO

dbopma

am ocHoBa+.. sten

OIIPEIICJICHHBIN ap-
THKJIb +OCHOBA.. Ste

lang langer

Klug kliiger

breit

breiter

am langsten

am kliigsten

am breitesten

der léngste Weg
camasl JUIMHHAS J0-
pora
das kliigste Kind
yMHEHIM  pede-
HOK
die breiteste Allee
camasi mupoKas aj-
Jest

Oco0ble ciyuyan 00pa3oBaHus CTeNeHeH CPABHEHMS

[lomoxurenbHasa CTENEHb

CpaBHHTENBHAS CTEIICHD

IIpeBoCxoaHAsA CTENCHD

besser

der (die, das) beste

gut JTydme CaMBII JTyqIIuii
XOpOIIIO am besten - iyure Bcex
hoch hoher der (die, das) hochste
BBICOKO BBIIIIE, OOJICE€ BHICOKUU CaMbI¥ BBICOKMU

am hochsten - Beime Bcex
nah naher der (die, das) nichste
OIN3KO0 OmKe OVDKANIITAN

am ndchsten - 61mKe Becex
viel mehr die meisten - OoOJBIIKH-
MHOT'O OoJbIIIe CTBO

am meisten - 6osble Bce-

ro
gern lieber am liebsten - oxorHee
OXOTHO OXOTHEE BCETO
bald eher am ehesten - ckopee Bcero
CKOpO CKopee




HepeBoz[ U CHIPHKCHUEC MOJAJIbHBIX IJI1aroJjioB
B HACTOAIICM BPEMCHHU

L miissen sollen diirfen konnen wollen
JOJODKCHCTBOBATH | JOJDKCHCTBOBATH MOYb, CMCTh, MOYb, XOTCTh,
UMCTb pa3pemeHHe yMeTB JKCIIaTh
CANMHCTBCHHOC YUCJI0
ich muss soll darf kann will
du musst sollst darfst kannst willst
er
sie muss soll darf kann will
es
MHOKECTBCHHOC YUCJIO
wir mussen sollen diirfen konnen wollen
ihr musst sollt durft konnt wollt
sie miissen sollen diirfen konnen wollen
Sie
CupsizkeHue MOJAJIbHBIX IJIAr0JI0B B MPOUIe/IeM BPpeMEeHHU
CIAMHCTBCHHOC YHCJIO
ich musste sollte durfte konnte wollte
du musstest solltest durftests konntest wolltest
er musste sollte durfte konnte wollte
sie musste sollte durfte konnte wollte
es musste sollte durfte konnte wollte
MHOXCCTBCHHOC 4YUCJIIO
wir mussten sollten durften konnten wollten
ihr musstet solltet durftet konntet wolltet
sie mussten sollten durften konnten wollten
Sie mussten sollten durften konnten wollten
Prasens
man kann man kann nicht ‘
man darf MO>KHO man darf  nicht HEJb3S
man muss man muss nicht‘ HE HYXKHO
man soll HYXHO, CIIyeT man soll  nicht | He cienyer
Imperfekt
man konnte man konnte nicht| wens3s
man durfte ‘ MOJKHO OBLITO man durfte nicht ‘ ObLTO
man musste| Hy>XHO ObLIO man musste nicht | He Hy>XHO OBLITO
man sollte CIIEI0BAIIO man sollte nicht! ne caemosano
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HOpH}IOK CJIOB B IIPOCTOM NMOBECTBOBATC/IBHOM IPEAJTOKCHUHA

IpsaMoi mOpsAAOK CJIOB:

2 3 4
1
Covima HN3mensiemast BropocTrenenusie Heusmensiemas
Py qgacTb YJICHbI qgacTb
moaJjaekamero
CKa3ycmMoro CKa3ycMoro
Die Teilnehmer der Konferenz sind gestern nach Moskau abgefahren
Y4yacTHUKHT KOH(I)peHHI/II/I BBICXAJIN BUCpa B MOCKBy.
OOpaTHbIii NOPSAOK CJIOB:
. N3mensiemas I'pynmna Heunsmensiemast
BropocreneHHbIN
WieH 4acTb noaJekaliero 4acTb
CKa3yemoro CKa3lyemMoro
Gestern sind die Teilnehmer der Konferenz nach Moskau abge-
fahren.

Buepa Briexayin y4acTHUKHM KOHPepeHInr B MOCKBY



0T

HOpH}IOK CJIOB B BOIIPOCUTC/IBHOM IPECAT0KCHUHN 0e3 BOIIPOCUTEJIBHOTO CJIOBa

N3mensiemas BropocreneHHbIN Heunsmensiemas
I'pynna
qJacTb qJIeH qJacTb
nmoaJic:kalicro
CKa3yeMoro CKa3yeMoro

Haben Sie diesen Versuch wiederholt?
BbI TOBTOPWIIM ATOT KCIEPUMEHT?
Nehmen Sie an dieser Konferenz teil?

Bbl mpuHUMaeTe yyactue B 3TOM KOH(epeHIu?

HOpﬂ)lOK CJIOB B BOIIPOCUTECJIBHOM IPECAI0KCHHUHA C BOIIPOCUTEC/IBHBIM CJIOBOM

BonpocurenabHoe
CJIOBO

Was

N3mensiemas
JacTh
CKa3yeMoro

haben

UYro nzyuanu Bel B uHCTHTYTE?

BropocrenenHbie Heusmensiemas
YJICHbI qJacTb
CKa3yeMoro
an der Hochschule studiert?




HauboJsiee ynorpeoOuTe/ibHbIEe BONPOCUTEIbHBIE CJI0BA

wer? - KTO
was? - y10?
wann? - korma?
wo? - Tae?
wie? - Kak?
wessen? - yeii?
wen? - xoro?

wohin?
wieviel?
warum?
welcher?

wem?

- Kyna?

- CKOJIBKO?

- ouemMy?

- KaKoii?
wie lange? - kak goaro?
was fir ein... - gto 3a?

- KOMY?

Prasens Aktiv

Cxema oOpa3zoBaHus

Cia0pbl€e 1J1aroJisl

CuJbHBIC TJ1ar0JIbI C
KOpH.TJac. €; a; au

YkazaHus 1o nepeBo-
ay

OcHoBa rnaroja-+jinJdHble
OKOHYaHMA

ich mach -e
du mach - st
er
siel mach -t
es
wir mach -en
ihr mach -t
sie
Sie -en

OCHOBA rJjaroJjia + uzme-
HEHUE TJIACHOU B KOPHE
BO 2-M U 3-M JIMIE €.
quciia

a—a

au—au

e—li, ie

+JIMYHBIE OKOHYAHUA

ich, fahr -e
geb -e
du fahr — st
gib -st

er
sie| fahr -t
es lgib -t

wir fahr -en
geb -en

ihr fahr -t
geb -t

sie| fahr -en
Sie| geb -en

I'maron B Prasens me-
PEBOJIUTCS HA PYCCKUM
S3BIK  TJIATOJIOM B
HACTOSIIIEM BPEMCHH.
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Imperfekt Aktiv

Croco6 o6pazoBaHus

Cna0sble raroJsl

CunpHbI€ TJ1aroJibl

VYkazaHus 1o nepeBoy

OCHOBaA IJjIaroJja +

cypdukc —te
+ JIMYHBIC OKOHYAHUY

ich mach - te- -
du mach -te- st

er
sie| mach -te- -
es

wir mach -te-

ich mach - te- t
sie

Siel mach-te- n

W3MEHEHUE TJIACHOM B
KOpHE + JIMYHBIE OKOH-

HYaHUA

ich fuhr - -
du fuhr - st

er
sie  fuhr - -
es

wir fuhr - en
ihr fuhr - t
sie

Sie fuhr- en

I'maron B Imperfekt me-
PEBOIUTCS HA PYCCKHUM
A3BIK TJarojioM B IIPO-
LIEIIEM BPEMEHH.

Caoxuble BpeMeHHbIe hopmbl Perfekt m Futurum Aktiv

Cxema 00pa3oBaHUs U MECTO B TIPEIJI0-

Yka3zanus no mnepe-

Bpewms YKCHUU
BOILY
BTOpOC nocJeHee
Perfekt Bcriomoratenb-  + Partizip 1l BcnomorarenbHbIe

HBIC TJIaroJIbI OCHOBHOTO IJ1arojia TJIarOJIbI «habeny
«habeny 17001 WIH «Sein» He mepe-
«seiny Bomsitcs. [lo mpuua-
B Prasens CTUIO BTOPOMY
... hat (haben) ... gefragt (gefragt, gekommen)
... ist (sind) ... gekommen oOpa3yercss HHPUHU-
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TUB (fragen,
kommen). ITo cioBa-
PO YCTaHABJIMBAETCA
3Ha4YE€HUs] WHOUHU-
thuBa.  CMBICIIOBOM
rJ1arojl MepeBOAUTCA
Ha PYCCKHM  A3BIK
rJarojiom B  IIpo-
HIEIIIEM BPEMEHU.




Futurum | Bcmomorarensusiii  mimaroi  +  Infinitiv | BcriomorarenbHbIit
«werdeny B Priasens ocHOBHOTro rjaroja- | rjaroa «werden» He

() n wird (werden) lessen nepeBoguTcs.  Ina-
ros B Futurum mepe-
Er wird heute ernten. BOJUTCA Ha PYCCKHIA

A3bIK IIPOCTOW WJIHU
CIOXHOH  (opMoif
OyJlylIero BpeMeHHU.

Oopa3zoBanue Partizip 11
OT cla0bIX Qe + ocnosa +t z.B. machen gemacht

OT CHUJIbBHBIX ge + ocrnoea C usmeneHuem KOpH.Z2Jl. + en z.B
sprechen gesprochen

OT IJ1arojIoB ¢ OTACIsAeMBbIMH IpUcTaBKaMu: auf, aus, an, vor,
her...

oT ciabeix  ...ge ...t - aufgemacht

OT CWIBHBIX ....J€ ...en - aufgestanden

OT IJarojioB ¢ HEOTICIsAEMBIMU NpHUCTaBKaMu: be-, ge-, er-,
ver-, zer-, ent-, empf-, mifp-...u
OT IJ1arojoB ¢ cyddukcom — ieren

OT cITa0BIX ge ... .t erzahlt

OT CHIIBHBIX ...en begonnen

OT rjaroyioB ¢ cyhdukcom — ieren ...t . korre-
giert
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HOpﬂ}]OK CJIOB B COIO3HOM NPUAATOYHOM NMPECATOKCHUHN

/
['pynna Bropoctenennsie Ckazyemoe
COIO03 IO JICKAIIETO YJICHBI Heusme- | usmensiemast
HAEMasA HacCThb
qacCTb
N

Als der Gelehrte seinen VVortrag beendet hatte, wurden an ihn einige Fragen gestellt.
Korpma ydeHsbIi 3akOHUMI JOKJIIAI, €EMY 3a4aJIH BOIPOCHI.

HauboJ1ee ynorpedurebHbIe COI03bI U COIO3HBIE CJIOBA

dass

ob

der, die, das
deren
dessen
WO
wohin
woher
als, wenn
nachdem
wahrend
bis

YTO, YTOOBI

I

KOTOpPBIN, KOTOpAsi, KOTOPOE
KOTOpPOU, KOTOPBIX
KOTOpOI'0

rae

KyJa

OTKYyJla

Korja

MOCJIe TOro, KaK

B TO BpPEMsI, KaK

110 TeX nop (moka He)

seitdem
bevor, ehe
solange
damit

da

weil

so dass
obwohl
obschon
obgleich
wenn auch

C TeX Top, KakK
peXIC YeM
1(0) |

JIJISl TOTO, YTOOBI
TaK Kak

MIOTOMY YTO

TakK 4To

XOTS

HECMOTpS Ha TO, 4TO
XOTS

eCJIN JTaKe




IHHopsaaok c10B B 0€CCOO3HOM NPUAATOYHOM NPeI10KeHUN

qT

"G
HeH3Me-
u3MesieMast I'pynna Bropocrenennpie | | HACMad
4acTh MOJIeKAIEr0 YJIeHbI 1aCTh
CKa3yeMoro CcKasye-
MOTO
S0~
]

Wird das Wetter gut sein, (so) gehen wir spazieren.
(Ecnn) moropa Oynet xopoiuasi, TO Mbl HOWAEM TYJISITh.
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Passiv

Cxema O6paBOBaHI/I}I N MCCTO B IIPCAJIOKCHNHN

VYka3zaHus o nepeBoy

BTOPOE TIOCIIETHEE
BCIIOMOTATEJIBHBIN TJIaroJl Partizipll BcernomoratenbHbli riarosn
«werdeny OCHOBHOLO «werdeny ne HGpCBOI{I/ITCIﬂ. ITo
B Pa3IMYHBIX BPEMEHHBIX (hOpMax rJ1aroia npudacTiio Bropomy (gelesen)

Bpems En. uncao MH. 4YHCJI0
Prdisens wird werden

Imperfekt wurde wurden

Perfekt ist ... worden sind ... worden
Futurum wird ... werden werden ... werden
[Tpumep

Das Buch wird gelesen.
Kuura unraercs.

Die Biicher wurden gelesen.
Kuauru Obui IpOYNTaHBI.
Kuuru yuranuce.

obpasyercs nnpunutus (lesen).
[To crnoBapto ycranaBinBaeTcs
3HaYE€HHUE MH(DUHUTHUBA.

CMBICIIOBOM T1aroJ NEPEBOIUTCS
IJIaroJIoM CTPaJaTeIbHOTO 3aJ10-
ra B TOM BPEMEHH M YHCIIE, B KO-

TOPOM YIIOTPEOJICH BCITIOMOT a-

TEJIbHBIN TJIaroJl.




LT

NudunutuBHBIE 000POTHI

Monenb HHPUHUTUBHBIX 00OPOTOB C

YKa3aHUEM MOCJIEI0BATEIILHOCTH IEPE- [Tpumepsl [Ipu3naku
BOJIA
..., ...ZU steigern ...,JIOBBICUTb ... . Ohne Mechanisierung ist es un- mog- | 1. Beiaensercs 3amsaroii.
lich, die Arbeitsproduktivitit zu stei- | 2. 3aBHCHMbIH WH(PHUHUTHB C Ya-
ern. CTULICH ZU 3aHUMAaeT IOCICAHEE
B€3 MEXaHHU3aAlINN HCBO3MOKHO IIOBEI- | MCCTO.
CHUTBH IMPOU3BOAUTCIIHOCTS TPpVYJA.
...,um ... Zu 1. BeigensieTcs 3amnsToi.
befriedigen In Russland baut man viele Wasser- | 2. Ha mnepBom wmecte o0OopoTa
..,4TOOBI  YZIOBIIE- | ynd Atomkraftwerke, um den Energie- | crour um..., ohne... wumm statt...
TBOPUTH ... . bedart zu befriedigen.

apemortmis” +
OTIJIar0JIbHOE
CYIIECTBUTEIb-
HOE,00pa30BaH-HOE
OT UH(PUHUTHUBA

..., HE TIpepbIBas ....

B Poccun ctposT MHOTO Tuapo- 1
ATOMHBIX JIEKTPOCTAHIMI, YTOObI
YIOBJIETBOPUTH NOTPEOHOCTD B DJIEK-

TPOSHEPTHH,

B Poccum crTposT MHOro rumpo- u
ATOMHBIX D3JICKTPOCTAHIMW, I YHAO-
BJIETBOPEHUSI ITOTPEOHOCTH B DIEKTPO-

QHCPIHH.

3. 3aBucuMbIi UHPUHUTHB C Ya-
CTULEW ZU 3aHMMACET IOCIEAHEE
MECTO.
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...,ohne...zu unter-

...Apemsior «oe3» +

Hunderttausende von Werktétigen stu-

brechen OTIJIArOJILHOE dieren an Hochschulen, ohne ihre Be-

CYLIECTBUT., 00pa- triebsarbeit zu unterbrechen.

30BaHHOE OT CoTHH TBICAY TPYIAINUXCA YydaTCa B

I/IH(bI/IHI/ITI/IBa By3ax, HC IIPpCpbIBai ‘paGOTBI Ha IIPOU3-
BOJACTBC.
COTHH TBICAY TPYIALIMXCS ydarcs B
By3ax 0€3 OTpbIBa OT pabOThl Ha MPO-
HU3BOJCTBC.

.., statt Zu Die Mitgliederversammlung beschloss,
rekonstruieren eine neue moderne Farm zu errichten,
..., BMecto toro |Stattdiealte zu

4T0GB pekoHCTpyH- | FEkonstruieren.
pOBATH OO6miee cobOpaHHWe TOCTAaHOBHUIIO IIO-

Bmecto + ortria-
TFOJIbHOE CYLIECTBU-

TeIbHOE,  00pa3o-
BAaHHOE OT
WH(pUHUTHBA

CTPOUTHh HOBYIO COBPEMEHHYIO (hepmy,
BMECTO TOTO, 4YTOOBI PEKOHCTPYHPO-
BaTb CTapylo.

BmecTo pekoHCTyKIMU cTapoil pepmbl
oOiiee coOpaHue MOCTAHOBUJIO TIO-

CTPOUTH HOBYIO COBPEMEHHYIO.




haben+zu+Infinitiv

P TJIaroJe
haben B Prasens:

A 4

JOJDKEH + I1aroil B
HeomnpeeaeHHou popme

haben...zu+

Infiniti

IMCPCBOAUTCA:

\Y

IIpHU TJIarojie
haben B Imperfekt:

\ 4

JTOJKEH OBLIT + IJ1aroJi B
HeolnpeaeaeHHol dhopme

Er hat einige Versuche
noch einmal zu
wiederholen.

OH JOJIDKCH ITIOBTOPHUTDH
HCKOTOPBIC OIIBITHI
ere pas.

Er hatte einige
Versuche noch einmal zu
wiederholen.

OH nomkeH ObLT
HOBTOpI/ITB HCKOTOpBIe
OIBITHI €IIIC pa3s.

sein+zu+Infinitiv

IIPH TJ1aroJje

sein B Présens:

cieayeT (Hy)KHO, MOYHO)
+ rjaroj B
HeompeAeIeHHON dhopme

sein...zu+
Infinitiv
IIEPEBOIUTCS

Die wissenschaftliche
Arbeitsorganisation ist
umfassend anzuwenden.

HyXHO MPOKO UCIIOIB30BaTh HAYYHYIO

OpraHu3aluio Tpyaa

\ 4

MIPU TJ1aroJie

sein B Imperfekt:

cien0Baio (Hy)XKHO ObLIO,
MOYKHO OBLIO)

+ 1y1aroyi B HEONPEICIICHHOM

dbopme
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Dieses Muster war als
eine Neukonstruktion
anzusehen.

DTy MOJIENb CIIEI0BAI0
paccMaTpuBaTh KaK HOBYIO
KOHCTPYKIHUIO.



BoinosiHuTe ynpaskHeHUs M0 TPAMMATHYECKOMY MaTepUAaJLy.

|. Beienure OCHOBHOE CJI0BO, MOAYEPKHUTE COCIMHUTEIBHBIM JIe-
MEHT, €Clii OH umMmeeTcs. [loMHUTE, 4TO ONpeAesIonIee CIOBO MOXKET
NEPEBOJIUTHCS  HPUNAZAMENLHBIM, CYULECHIBUMETIbHBIM 6 KOCBEH-
HOM naodexce uiu npeodioHcHOU cpynnoil.

Muster: die Versuchsstation - onsiTHas cTaHIus.
der Oktobertag — okTs0pbCKUii A€HB, ICHb B OKTIOPE, I€Hb OKTIOPs
a. die Bodenbearbeitung
die Sandboden
das Lagergerit
die Saatzeit
die Spannungsquelle
der Nihrstoffbedarf
der Viehbestand

b. die Arbeitskrifte
die Drehzahl
der Kraftstoffverbrauch
die Pachtflache
die Geldtheorie
die Wirtschaftsplan
die Milchkiihe
die Tierproduktion
der Winterweizen

I1. ITepeBenute npeaioxKeHUs

a) C MOJaJIbBHBIMMU T'JIaroJIaMU:

1. Der Betrieb muss 8000 ha LN bewirtschaften.

2. Das Traktorenwerk Minsk kann verschiedene Modifikationen der
Traktoren herstellen.

3. Gestern mussten wir die Priifung in Mathematik ablegen.

4. Wihrend der Reise durch die BRD wollten die Touristen die Stadt
Dresden besuchen.

5. Die Pachtgenossenschaft kann Getreide und Milch produzieren. r
wollen heute im Lesesaal arbeiten.

6. Sie sollten viel mehr arbeiten.
b) C MOJAJILHBIMHU IJIarojlaMu, I'ZI€ IOJJICKAIIUM ABJISICTCA »Many
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1. Man muss auch 5000 ha LN bewirtschaften.

2. Den Dieselmotor kann man in der Landwirtschaft als Antriebs-
maschine fur Traktoren verwenden.

3. Man musste dieses Buch friither lesen.

4. Man kann auf dieser Flache das Gemiise anbauen

5. Man muss die Leistung des Motors von 75 auf 83 PS steigern.

6. Man soll den Tag nicht vor dem Abend loben.

C) C riaarojamu, rae «man» ABJISACTCA IMOAJIC)KAIIUM

1. Baut man hier Getreide an?

2. In diesem Betrieb erzeugt man Milch und Fleisch.

3. Man trifft hier ein grof3es Interesse fiir sein Land.

4. Man teilt die Krankheitserreger in drei Hauptgruppen ein.
5. Erkaltung nennt man die Krankheit der oberen Luftwege.
6. Am Sonntag arbeitet man nicht.

7. Nach den Sommerpriifungen fahrt man zum Praktikum.
8. Im Lesesaal spricht man nicht.

9. Montags hat man sechs Stunden Unterricht.

10. An unserer Hochschule studiert man landwirtschaftliche Facher.

I11. [IpounTaiite npeasioKEHUS C YUCTUTEIbHBIMHU.

Woronesh wurde am 1. Mérz 1586 gegriindet.

Die Bibliothek umfasste mehr als 200 000 Bénde.

Die Stadt hat jetzt iiber 60 GroB3betriebe.

Die Leipziger Universitit entstand im Jahre 1409.

Dieser Schriftsteller hat iiber 30 Arbeiten geschrieben.

6. Im Jahre 1913 studierten nur 100 Studenten an der Hochschule fiir
Landwirtschaft.

GkhwnE

IV. OTBeThTE HA ClEayIONIKNE BOMIPOCHI, IEPEBEIUTE UX:

1. Welche Stadt ist groBer: Woronesh oder Moskau?

2. Welche Jahreszeit ist die kilteste?

3. Wann sind die Tage kiirzer: im Sommer oder im Winter?

4. Welches architektonische Denkmal Moskau ist dlter: der Kreml o-
der das Bolschoj Theater?

5. In welchem Monat sind die Tage am langsten?

6. Wo ist die niedrigste Temperatur der Erde: in der Antarktis oder in
Sibirien?
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V. Vkaxutre OyKBOW MPOMYIIEHHYIO TpaMMaTU4YeCKyto Gpopmy, KOTO-
pyto Bel cuntaere npaBuiibHOM, BEIOpaB (hopMy riarosia B HaCTOSIIEM
Bpemenu (Prasens).
1. Am Eingang .....ein Plakat: «Willkommen an der Agraruniversitét!»
a. hangt b. hing  c. Hingt
2. Der Rektor ..... eine Rede.
a. hielt b. halt c. halte
3. Mit der Metro ..... man schneller als mit dem Bus.
a. fahren b. fahrt c. fuhr

4. Manchmal ..... ich zu Besuch.
a.gehe Db.ging c.gehst
5. Den Vogel ...... man an den Federn.

a. erkennt b. erkannt c. erkennen
6. Was machen die Studenten? — Sie ..... einen Test.
a. schrieben b. schreiben c. schreibt
7. Es ..... drauBBen grelles Sonnenlicht.
a.isst b.esst c.ist
8. ... du eine Zeitung?
a. liest Db.lest c.las
9. Die Stadt Berlin ...... an der Spree.
a. liegt b. legt c. liegen

10. Die Maus ....... durch den Wald und sucht sich Niisse.
a. lauft b. laufen c. lief
11. Das ist eine gute Zeitschrift. ..... sie dir auch?

a. gefalle b. gefdllt c. gefiel
12. Im Garten ..... Rosenstraucher.
a. wuchsen b. wachsen c. wachst

V1. BoiOeputre M3 JaHHBIX MPESHIOKCHUN TE, CKa3yeMbIC KOTOPBIX
CTOST B:

a) mpomeammx BpemeHax (Imperfekt, Perfekt); b) oynymem Bpemenn
(Futurum)

1. Osterreich nahm seit Jahren eine Spitzenposition bei der Produk-
tion von Zuckerriiben im Weltmalstab.

2. Erist heute spat nach Hause gekommen.

3. Auch die Schweinezucht hat den stiarksten Aufschwung erhalten.
4. Der Boden gilt in der Landwirtschaft als das Investitionsobjekt

Nr. 1.
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5. Im Kooperationsverband Milch Prenzlau arbeiten 28 Betriebe
und Einrichtungen auf der Basis der Kooperationsvereinbarung zu-
Sammen.
6. Wann werden die Studenten die ersten Priifungen ablegen?
/. Die Mitarbeiter eines agrochemischen Labors analysieren standig
unsere Boden.
8. Hier spielen Schidlinge und Krankheiten eine entscheidende
Rolle.

* % *
9. Eine wesentliche Voraussetzung fiir die Erziclung hoher Ertrage
war eine gute Bodenbearbeitung.
10. Der Anbau von Wein gehort zu den Sonderkulturen wie auch der
Anbau von Obst, Beeren, Gemiise, Tabak und Hopfen.
11. Nach der Absolvierung der Hochschule werden viele Studenten
in ihren Heimatdorfern arbeiten.
12. Er hat diesen Text nicht gelesen.
13. Seit dem Spétfriihling beginnt die Weidezeit.
14. Die Brigade bearbeitete 1179 ha Ackerland und 782 ha Griinland.
15. Die Versammlung wird am Mittwoch stattfinden.
16. Die Delegation aus der BRD ist seit zwei Tagen zuriickgekehrt.

VIIl. BcraBpTe COOTBETCTBYIOUIME MOUYMHHUTENBHBIE COIO3bI U3 MPEI-
JIO’KEHHBIX HUXKE:

1. Fiir die gute Entwicklung des Jungviehs ist der sommerliche Wei-
degang unentbehrlich, ... das Griinfutter alle erforderlichen Vitamine
und Miniralstoffe enthalt.

2. Den Weyg, ... der Kolben dabei zuriicklegt, nennt man Hub.

3. ... K.A. Timirjasew die Universitét absolviert hatte, arbeitete er in
Heidelberg und in Paris.

4. Hohe und stabile Rapsertrdge kann man nur erreichen, ... man alle
Intensivierungsmafnahmen komplex nutzt. Der Betrieb besteht aus
einer grofen Gruppe von Pichtern und den Beschiftigten der Genos-
senschaft, ... keine Pachtverhéltnisse besitzen.

5. ... sich die derzeitige Entwicklung der Technik sowie von Nah-
rungsmittelproduktion und- verbrauch fortsetzt, wird im Jahre 2005
ein Landwirt voraussichtlich mehr als 90 Menschen mit Agrarproduk-
ten versorgen.
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6. An die Vorfrucht stellt die Gurke weniger hohe Anspriiche, .....
der Boden ausreichend Nahrstoffe enthilt und unkrautfrei ist.

7. Es ist noch nicht bestimmt, ... alle Studenten diese Abendvorle-
sung besuchen konnen.

welil, die, ob, wenn, nachdem, den

OTBeThbTE HA BONPOCHI 0 TPAMMATHYECKOMY
MaTepualy.

1). a. IlpuBenauTe MO 5 MPUMEPOB CIIOB MYKCKOT'O, CPSIHETO U KCH-
CKOT'0 poJa.

b. ITpocKIIOHANTE 3TH CIIOBA.
2). a. Cocumraiite ot 1 10 100 1 0OpaTHO.

b. Kak 00pa3yroTcs MOpsIKOBBIE YUCIUTEIbHBIC OT 1-19 1 oT 20 1
nanee?
3). a. Kakue 1i1aroyisl OTHOCSTCS K MOJIAJbHBIM TJIaroiam?

b. HazoBuTe OCOOCHHOCTH CHPSYKEHHS MOJAJIBHBIX TJIAroJIOB B
HACTOSIIIIEM BPEMEHH.
4). a. Uto Takoe «Man»? UTo 3T0O MECTOMMEHHE 3aMCHSCT B MPEJI0-
KEHUH?

b. Kak mepeBoauTcs cka3zyemoe, €ClIM IIOJJIC)KAINEe BhIPAXKEHO
«many?

c. Kak nepeBoautcs MoganbHOE CKazyemMoe ¢ «many?
5). a. Ilpocmpsraiite 3 ciaObIX TJaroja B HACTOSINEM BPEMCHH
(Prasens).

b. Tlpocmpsraiite 3 CHIBHBIX TJIaroja B HACTOSIIEM BPEMCHH
(Prasens).
6). a. Kak o0Opa3syercs mpocroe mpormienmiee Bpems (Imperfekt) ot
c1a0bIX TJ1aroJioB?

b. Kak oOpasyercs mpocroe mpomemmiee Bpems (Imperfekt) ot
CWJIBHBIX TJIarojoB?
7). a. Kak obpasyercs mpomemimiee pasrosoproe (Perfekt)?

b. Kak o6pasyercs Partizip 11?7
8). HapucyiiTe CTpyKTypy IPOCTOI0 IIOBECTBOBATEIBHOIO MPEIJIO0-
KEHHUSL.
9). HapucyiiTe CTpyKTYypy BOIIPOCHUTEIBLHOTO HPE/II0KCHHUS.
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IX. ChopmynupyiiTe oTBeThl Ha BONpPOCH Mo Teme «Mosi duorpa-

bus».

1. Woher kommen Sie?

. Wann wurden Sie geboren?

. Sind Ihre Eltern am Leben?

. Arbeiten sie oder sind sie Rentner?

. Haben Sie Geschwister oder sind Sie allein in der Familie?

. Sind Thre Geschwister dlter oder jlinger als Sie?

. Leben Ihre Eltern auf dem Lande oder in einer Stadt?

. Und wo leben Sie?

9. Arbeiten Sie oder studieren Sie?

10. Studieren Sie direkt oder fern?

11. Wo studieren Sie?

12. Was ist Ihr Fach?

13.In welchem Semester sind Sie?

14. Fallt Thnen das Studium leicht oder schwer?

15. Wo arbeiten Sie?

16. Sind sie mit lhrer Arbeitsstelle zufrieden?

17. Sind Sie ledig oder verheiratet?

18. a) Als was arbeitet Ihre Frau (Ihr Mann)?
b). Haben Sie Kinder? (einen Sohn, eine Tochter)
c). Wie alt ist Ihr Sohn? (lhre Tochter)

19. Wofiir interessieren Sie sich?

20. Treiben Sie Sport?

21. Wo erholen Sie sich gewohnlich?

22. Lesen Sie viel?

23. Nimmt der Computer viel Zeit in Anspruch?

24. Sind Sie mit lhrem Leben zufrieden?

cONO O1T P WN
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[IpounTaiiTe U NEpEBEAUTE HA PYCCKUM A3BIK TEKCTHI, TEMATUYECKHU
CBSI3aHHBIE C CEJIbCKUM XO3SIMCTBOM CTPAHBI U3y4aEMOIO SA3bIKA.

Text Nel

Entwicklung der Landwirtschaft in Deutschland

1. Vor zehntausend Jahren durchstreiften die Menschen das Territorium
Mitteleuropas auf der Suche nach essbaren Wurzeln, Friichten und Tie-
ren. Als sie sich durch Sammeln und Jagen nicht mehr ausreichend ver-
sorgen konnten, wurden sie sesshaft. Sie begannen Getreide anzubauen
und Tiere zu ziichten. Viele Jahrhunderte lang wurden Wilder gerodet
und Stimpfe trockengelegt. Auch die Bauern in Deutschland bearbeite-
ten auf diese Weise immer groflere Flachen und nutzten sie fiir Acker-
bau und Viehzucht. Die sesshaft gewordenen Menschen bauten grof3e
Hauser, in denen sie gleichzeitig wohnten, das Getreide lagerten und
die Tiere hielten. So entstand der Bauernhof. Die Menschen, die auf ei-
nem Hof zusammenlebten, versorgten sich selbst. VVor 250 Jahren leb-
ten 80 von 100 Menschen in bauerlichen Gemeinschaften.

2. Dann énderte sich das Leben durch die Erfindung der Dampfma-
schine. Das Industriezeitalter begann. Die Menschen zogen in die
Stadte, um in den neugebauten Fabriken zu arbeiten. In den dichtbe-
siedelten Stadten gab es aber nicht mehr geniigend Moglichkeiten,
sich selbst zu versorgen.

***k

3. Die Bauern ziichteten Rinder und Schweine. Einige Tiere schlachte-
ten sie fiur den Eigenbedarf. Die meisten verkauften sie jedoch an
Metzger und Schlachthofe in der Stadt. Auch aus der Milch stellte der
Bauer zuerst Kédse und Butter fiir den Eigenbedarf her. Den groferen
Teil der Milch lieferte er an die Molkereien. Jede Béiuerin hatte einen
kleinen Gemiisegarten direkt neben dem Haus. Dort erntete sie ver-
schiedene Gemiise: z.B. Mdohren, Kohl und Salate fiir den eigenen
Haushalt.

4. Nach dem zweiten Weltkrieg erfolgte eine schnelle wirtschaftliche
Entwicklung in Deutschland. Die Menschen in den Stidten verdienten
mehr Geld und konnten sich mehr leisten. Bald wurde auch mehr Geld
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fiir Lebensmittel ausgegeben. Aufgrund des wirtschaftlichen Auf-
schwungs und der technischen Entwicklung hat sich die Landwirt-
schaft in den letzten fiinfzig Jahren stirker verdndert als in 1000 Jah-
ren vorher. Schon im Jahre 1850 versorgte ein Bauer einen Biirger mit
Nahrungsmitteln. 1950 produzierte ein Bauer fiir zehn Biirger und
2005 fir 130.

OTMeTbTE, KaKHe NMPeNJI0KeHUsSI COOTBETCTBYIOT, a KaKue He CO-
OTBETCTBYIOT COAEP:KaHMI0 TekcTa (1), (-).

1. In kurzer Zeit wurden Wélder gerodet und Siimpfe getrocknet. ()

2. Die Menschen bauten grof3e Hiuser, denn sie hatten sehr gro3e Fa-
milien. ()

3. Die Menschen in den Stadten versorgten sich selbst. ()

4. Rinder und Schweine ziichtete der Bauer vor allen fiir sich selbst.( )
5. Dank der technischen Entwicklung verdndert sich die Landwirt-
schaft sehr schnell. ()

OTBeThbTE HA BONPOCHI MO COAEPKAHUIO TEKCTA.
1. Warum wurden die Menschen sesshaft?
2. Warum wurden Wilder gerodet und Siimpfe getrocknet?
3. Warum bauten die Menschen grof3e Hauser?
4. Warum zogen die Menschen in die Stidte?
5. Warum konnten sich die Menschen vieles leisten?

Text No2
Schweinehaltung

1. Nach dem zweiten Weltkrieg leisteten sich die Menschen in
der Bundesrepublik Deutschland durch den steigenden Wohlstand
immer Ofter das Nahrungsmittel Fleisch. Die Bauern mussten deshalb
mehr Tiere misten und verkaufen. Die Schweinebestande vergrof3er-
ten sich. Es entstanden Betriebe mit Massentierhaltung. Die meisten
Grofmastbetriebe befinden sich in Norddeutschland. Fiir die trocke-
nen und sandigen Boden ist die Giille der Schweine ein wertvoller
Dunger.

2. Die Schweine leben oft sehr eng zusammen und haben keinen
Auslauf. Deshalb miissen Schweinekrankheiten auf jeden Fall vermie-
den werden. Gegen einige Krankheiten gibt es Schutzimpfungen.
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Wenn die Tiere trotz guter Hygiene erkranken, erhalten sie auf An-
weisung eines Tierarztes Medikamente. Diese Medizin muss der Bau-
er zwei Wochen, bevor die Schweine geschlachtet werden, wieder ab-
setzen, damit keine Riickstinde im Fleisch bleiben. Damit die Tiere
schnell zunehmen, erhalten sie Futterzusitze, die das Wachstum for-
dern.

3. Die Fiitterung der Tiere regelt eine automatische Anlage. Ein
Computer iiberpriift die richtige Zusammensetzung des Futters und er-
rechnet fiir jedes Tier die entsprechende Futtermenge. RegelmilBig
kommt ein LKW und liefert Kraftfutter. Das Futter besteht aus Ge-
treide, Mais, Sojaschrot und Mineralstoffen.

*k*

4. Ein gingiges Schweinefutter ist der Corn—Cob—Mix. Das ist
eine Mischung aus Maiskornern und Maisspindel. Mais wéchst be-
sonders gut auf den leichten und sandigen Boden Norddeutschlands.
Er wird mit dem Méahdrescher geerntet. Nach der Ernte wird der Mais
auf dem Feld sofort zu Mehl gemahlen. Auf dem Hof legt der Bauer
einen Silo an, in dem das Maismehl fiir den Winter haltbar gemacht
wird. Der Bauer schichtet das Maismehl auf und verdichtet jede neue
Lage mit dem Traktor. Dann wird alles mit einer Folie luftdicht abge-
schlossen. Zum Schluss wird der Silo gegen den Wind mit Erde abge-
deckt oder mit alten Autoreifen beschwert.

5. Viele Schweine machen natiirlich auch viel Dreck. Deshalb
hat der Stall einen Spaltboden, durch den Kot und Harn in eine Grube
fallen. Dieses Kot-Harn-Gemisch, das man Giille nennt, wird in einem
Tank gesammelt. Giille ist ein wertvoller Diinger fiir die sandigen Bo-
den. Mit Giille verbessert der Landwirt die Qualitit der Acker und
muss keinen Mineraldiinger kaufen. Jedes Schwein produziert sieben
Liter Giille tiaglich. Bet 100 Schweinen sind das 700 Liter. Bei 1000
Schweinen 7000 Liter pro Tag.

6. Wenn ein Bauer die Ackerflachen zu stark mit Gille diingt,
fithrt das zu einer groBen Umweltbelastung, die Nitratwerte im Trink-
wasser erhohen sich. Zu hohe Nitratwerte gefahrden die Gesundheit
des Menschen. Deswegen gibt es gesetzliche Vorschriften iiber die
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Menge der Giille und den Zeitpunkt des Diingens, damit die Belastung
fiir die Umwelt ausgeschlossen wird.

OTMeTbTe, KaKHE MPEAJIO0KEHUHA COOTBETCTBYHOT, 4 KAKHE HE CO-
OTBETCTBYIOT COACPKAHNIO TEKCTA.

1. Durch den steigenden Wohlstand mussten die Bauern mehr Tiere
vor dem 2. Weltkrieg masten (+) (-).

2. Die Giille ist ein wertvoller Diinger in Norddeutschland (+) (-).

3. Zwei Wochen vor den Schutzimpfungen miissen die Tiere ge-
schlachtet werden (+) (-).

4. Keine Riickstinde der Medizin miissen im Fleisch bleiben (+) (-).
5. Jedes Tier bekommt seine eigene Zusammensetzung des Futters

(+) ).

OTBeTbTE HA BONPOCHI M0 COAEPKAHUIO TEKCTA.

1. Warum mussten die Bauern mehr Tiere méasten?

2. In welchem Fall erhalten die Tiere Medikamente?

3. Wie werden die Tiere Gefiittert?

4. Warum hat der Stall einen Spaltboden?

5. Wie wird die Belastung fiir die Umwelt ausgeschlossen?

Text No3
Weizen in der Borde

1. Durch die Erfindung des Selbstbinders und der Dreschma-
schine wurde die Getreideernte einfacher. Viele Arbeitsvorgange, die
die Bauern frither mithsam mit der Hand erledigten, fithrte die Ma-
schine in kiirzerer Zeit aus. Nach der Ernte wurde das Getreide in
Miihlen zu Mehl gemahlen und spater zu Brot oder Viehfutter weiter-
verarbeitet. Heute konnen wir uns eine Getreideernte ohne Méahdre-
scher gar nicht mehr vorstellen. Das beste Getreide wichst in den
Borden. Hier gibt es den fruchtbaren Loss. Der luftdurchlassige Loss-
boden ist reich an Mineralstoffen und speichert Regenwasser. In
Deutschland gibt es mehrere solcher fruchtbaren Borden.

2. Der Vorteil der groBBen Felder ist, dass Saat und Ernte mit
mehreren Maschinen schnell durchgefiihrt werden konnen. Auf sol-
chen Feldern konnen mehrere Mahdrescher gleichzeitig arbeiten. Der
Méhdrescher schneidet die Halme mit den Ahren ab. Dann wird das

Korn sofort gedroschen und im Kornbunker des Mahdreschers aufbe-
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wahrt. Wenn der Kornbunker voll ist, schaltet der Fahrer eine Warn-
lampe an. Dann wird das Getreide auf den angeforderten Lastwagen
gefiillt. Das ausgedroschene Stroh fillt zuriick aufs Feld. Hier wird es
von einer Presse aufgenommen, zu grofen Rollen gebunden und wie-
der abgeladen.

* * %

3. Der Weizen in der Borde ist ausgezeichnet, deshalb wird er
nur zum Brotbacken verwendet. Auch Zuckerriiben wachsen gut auf
dem fruchtbaren Loss. Damit eine Pflanzenart dem Boden nicht ein-
seitig Nahrstoffe entzieht, werden im jdhrlichen Wechsel noch andere
Pflanzen angebaut.

4. Eine haufige Fruchtfolge ist: Weizen, Zuckerriiben, Gerste,
Raps und Sonnenblumen. Obwohl die Feldfriichte jedes Jahr wech-
seln, entziehen sie dem Boden doch wichtige Mineralien. Deshalb
werden fehlende Nahrstoffe durch Kunstdiinger, Giille, Jauche oder
Gesteinsmehl wieder zugefiihrt.

OTMeThTe, KaKue IPEIJIOKEHUs COOTBETCTBYIOT, a KaKHEe HE COOTBET-
CTBYIOT COJIep)KaHHIO TekcTa (+), ().

1. Viele Arbeitsginge fiihrte die Maschine langsamer. ()

2. Das beste Getreide wichst in der Wiiste. ()

3. Auf groBen Feldern konnen einige Maschinen gleichzeitig
arbeiten. ()

4. Das ausgedrosche Stroh bleibt im Kornbunker. ()

5. Fehlende Nahrstoffe werden nur durch richtige Fruchtfolge
zugefiihrt. ()

OTBETHTE HA BOIIPOCHI.
1. Warum wurde die Getreideernte einfacher?
2. Welche Maschinen erledigen die Arbeit auf dem Felde?
3. Worin besteht der groBBte Vorteil der gro3en Felder?
4. Welche Arbeitsvorgédnge erfiillt der Mahdrescher?
5.Nennen Sie die haufigste Fruchtfolge!
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Text Ned
Milchproduktion

1. Frither gehorten zu einem Bauernhof Weideland und Milchwirt-
schaft. Die Landwirte besalen jedoch nur wenige Milchkiihe, um
hauptsichlich ihren Eigenbedarf an Milchprodukten zu decken. Vor
ungefahr 50 Jahren begannen viele Landwirte, die in Weidelandgebie-
ten wohnten, sich auf Milchwirtschaft zu spezialisieren. Mehr als ein
Drittel der landwirtschaftlichen Fldche der Bundesrepublik Deutsch-
land ist Griinland.

2. Ab 700 m Hohe gibt es im Gebirge fast nur noch Weideland.
Das kiihle und regnerische Klima ist fiir den Ackerbau zu ungiinstig,
lasst aber das Gras ausreichend wachsen. Das saftige Gras ist ein gutes
Futter fiir die Tiere. Damit das Gras noch kriftiger wichst, diingen die
Bauern regelmiBig mit Giille. Um eine Uberdiingung des Bodens zu
vermeiden, notieren die Bauern genau die ausgefahrenen Diingemen-
gen. Vereinzelt wird das Weideland aber auch mit Mineraldiinger an-
gereichert.

3. Einen Teil des Grases ldsst der Bauer auf dem Feld zu Heu
trocknen. Das Heu wird spéter als Winterfutter in der Scheune gela-
gert. Den groBBeren Teil des gemidhten Grases bringt man in einen Silo.
Hier wird das Gras mit einem Walzschlepper verteilt und anschlie-
Bend durch Festfahren verdichtet. Wenn der Silo voll ist, deckt man
ihn mit Folie luftdicht ab, damit das Gras géaren kann. So bleibt es bei-
nahe unbegrenzt haltbar und verliert kaum Nahrstoffe.

* X *

4. Die Kiihe fressen aber nicht nur Gras, sondern auch Kraftfut-
ter, damit sie viel Milch produzieren konnen. Mit einem Computer er-
rechnet man die richtige Menge und Zusammensetzung des Futters fiir
jede einzelne Kuh. In dem modernen Boxenlaufstall konnen Kiihe das
ganze Jahr leben, sie konnen sich frei bewegen und zum Schlafen eine
Liegebox aufsuchen.

5. Die Kiihe fressen so viel Gras und Silofutter, wie sie mochten.
Wenn eine Kuh jedoch Hunger auf Kraftfutter hat, muss sie mit einem
Magnethalsband an einem Magnetfiihler vorbeigehen. Dann fillt aus
dem Futterautomaten die fiir sie berechnete Menge in den Fressnapf.
Die Kélber werden in den ersten Wochen mit Milch, spiter mit Heu
gefiittert.

6. Die Kiihe miissen morgens und abends gemolken werden. Sie
gehen allein zum Melkstand, der sich neben dem Boxenlaufstall be-
findet. Hier legt man ihnen die Melkanlage an. Die Milch flieft wéh-
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rend des Melkens direkt in einen Kiihltank, damit sie nicht sauer wird.
Jeden Tag holt ein Tankwagen die frische Milch ab und bringt sie zur
Molkerei. Dort wird sie zu Trinkmilch, Butter, Kidse und Joghurt wei-
terverarbeitet.

OTMeThTE, KaKHe NMPeaJIoKeHUsA COOTBETCTBYIOT, a KAKHe He COo-
OTBETCTBYIOT COAEP:KaHMI0 TekcTa (1), (-).

Frither besallen deutsche Bauern mehr Kiihe. ()

Die Spezialisierung auf Milchwirtschaft begann vor 100 Jahren. ()
Das regnerische Klima ist giinstig fiir die Milchwirtschaft. ()

Das Gras girt im Silo und verliert fast keine Nahrstoffe. ()

Die frische Milch wird sehr schnell sauer. ()

SAEE A .

OTBeTbTE HA BONPOCHI MO COAEPKAHNIO TEKCTA.
1. Wie groB} ist die Flache des Griinlandes in Deutschland?
2. Wie wird das Gras gediingt?
3. Wo wird das Heu gelagert?
4. Wie wird die richtige Menge des Kraftfutters errechnet?
5. Wie oft werden die Kiihe gemolken?

Text No
Gemiise aus dem Gewichshaus

1. Der Bedarf an frischem Gemiise steigt stindig. Im Freiland sind
Anbau und Wachstum von Wind und Wetter abhingig. Um unabhéan-
gig von klimatischen Einfliissen zu werden, bauen die Gemiisebauern
Gewaichshduser aus Glas. In den heizbaren Gewdachshdusern gibt es
keine Klimaschwankungen oder Schéden, unvorhersehbare Wetterum-
schldge, Frost, Hagelschlag oder Sturm. Deshalb konnen auch Gemii-
sesorten ganzjahrig angebaut werden, die sonst nur im warmen SiideUu-
ropa gedeihen. AuBlerdem wachsen und reifen Friichte schneller, wenn
die Temperatur immer gleich bleibt. So werden bis zu 8 Ernten im
Jahr moglich.

2. Um optimale Wachstumsbedingungen im Gewéchshaus zu er-
reichen und um zu starke Sonnenstrahlung zu verhindern, kontrollie-
ren und steuern Computer die Temperatur, den Feuchtigkeitsgehalt
der Luft, die Beleuchtung, die Einstellung von Sonnenblenden und die
Versorgung mit Wasser und Nahrstoffen. Messfiihler registrieren die
Stiarke der Sonneneinstrahlung und errechnen danach die richtige
Wassermenge und den Naihrstoftbedarf fiir das optimale Pflanzen-
wachstum.

***x
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3. Eine Weiterentwicklung des herkommlichen Anbaus unter
Glas ist der Anbau von Gemiise ohne Erde. Die Wurzeln der Setzlinge
werden nicht mehr in den Boden gesetzt, sondern wurzeln in einem
kiinstlich hergestellten Ndahrboden. Dieser besteht aus Steinwolle, die
zu Blocken gepresst und in Folie verschweif3t ist. Die Setzlinge wer-
den in die Pflanzlocher an der Oberseite dieser Blocke gesteckt und
wurzeln in die Steinwolle hinein. Steinwolle hat den Vorteil, dass sie
mehrmals benutzt werden kann. Die Wurzelreste werden einfach nach
der Ernte entfernt. Schadlingen und Wildkrautern bietet die Steinwolle
wesentlich schlechtere Lebensbedingungen als der natiirliche Boden.
Daher miissen kaum noch Pflanzenschutzmittel und Insektenver-
nichtunsmittel eingesetzt werden.

4. Durch die Ausschaltung des Bodens gibt es also weniger
Krankheiten an den Pflanzen. Das Grundwasser wird aulerdem vor
Néihr— und Schadstoffen geschiitzt, da die Nahrfliissigkeit fiir die
Pflanzen nur in den wirklich benétigten Mengen durch Leitungen und
Schldauche direkt an die Pflanzenwurzeln geleitet wird. Die erdlose
Pflanzenaufzucht wirkt sogar ertragssteigernd, weil das Wasser— und
Nahrstoffangebot stets optimal ist.

OTMeThTe, KaKue IPeIJIOKEHUS COOTBETCTBYIOT, a KaKHEe HE COOTBET-
CTBYIOT COJIep)KaHHIO TekcTa (1), (-).

1. In allen Gewéchshdusern kénnen Gemiisesorten ganzjdhrig ange-
baut werden.()

2. Fiir das optimale Wachstum sorgt vor allen der Bauer.( )

3. Der erdlosen Pflanzenaufzucht gehort die Zukunft. ()

4. Die Steinwolle kann einmal benutzt werden. ()

5. Der natiirliche Boden bietet den Schadlingen bessere Lebensbedin-

gungen. ()

OTBeThTE HAa BOMPOCHI TIO COJIEPKAHUIO TEKCTA.

1. Wovon sind Anbau und Wachstum Im Freiland abhiangig?

2. Warum heizt man Gewichshéuser?

3. Auf welche Weise werden giinstige Wachstumsbedingungen er-
reicht?

4. Woraus besteht der kiinstlich hergestellte Nahrboden?

5. Steigt der Ertrag bei der erdlosen Pflanzenaufzucht?
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Text Ne6
Biologisch—-organische Landwirtschaft

1. Im biologisch— organischen Landbau wird nur auf natiirliche
Weise produziert. Der Boden wird schonend bearbeitet und nur mit
Stallmist und Jauche gediingt. Um die Leistungsfahigkeit des Bodens
zu erhalten, ersetzt man fehlende oder verbrauchte Mineralien durch
natiirliches Gesteinsmehl. AuBerdem hilt man eine 10—jdhrige Frucht-
folge ein, damit die Néhrstoffe im Boden erhalten bleiben. Man baut
also 10 Jahre lang in jedem Jahr eine andere Feldfrucht auf einem Feld
an.

2. Schidlinge bekampft man durch Abdecken der Pflanzen mit
Planen oder Flies. AuBlerdem schafft der Bio—Bauer giinstige Lebens-
bedingungen fiir natiirliche Feinde von Schidlingen. Bestimmte Vo-
gelarten erndhren sich von den Insekten auf den Feldern. Wildkrauter
werden nicht chemisch bekdmpft, sondern in Handarbeit mit der Ha-
cke gejatet.

* * *

3. Anders als in der Massentierhaltung werden bei artgerechter
Haltung auf dem Bio— Hof weniger Tiere auf groBer Fliache aufgezo-
gen. Probleme der GroBmastbetriebe sind daher auf biologisch gefiihr-
ten Hofen selten. Eine Uberdiingung des Bodens durch zu viel Giille
und die damit verbundene Gefiahrdung des Bodens und des Grund-
wassers durch Nitrate kann nicht so leicht eintreten, weil der Bio—
Bauer den Mist und die Jauche von wenigen Tieren auf einer relativ
grof3en Flache verteilt.

4. Die Masttiere haben freien Auslauf zu jeder Jahreszeit und
sowohl drauflen als auch im Stall viel Platz. Daher leben die Tiere ge-
sund und benoétigen nur selten Medikamente, um z.B. Ansteckungs-
krankheiten zu bekdmpfen. Die Tiere werden liberwiegend mit selbst-
erzeugtem Futter erndhrt. Damit garantieren die Bio—Bauern, dass
keine chemischen Riickstinde, die gesundheitsgefahrdend sein kon-
nen, in ihren Produkten verbleiben. Um die hohen Energie— und Pro-
teinwerte (Eiweill) im Gras und im Heu zu erhalten, miht der Biobau-
er das Gras sehr frith. So verhindert er gleichzeitig die Samenbildung
und Vermehrung von unerwiinschten Wildkrautern wie Disteln, Bren-
neseln und Lowenzahn. Das ist wichtig, weil die Wildkrauter nicht mit
chemischen Spritzmitteln vernichtet werden sollen.

5. Eine besondere Art der Viehhaltung ist die sogenannte Mut-
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terkuhhaltung. Von April bis November leben Kiihe und Kélber auf
der Weide. Sie fressen nur das Gras, das sie vorfinden. Auch im Win-
ter erhalten sie nur Heu und Silofutter, aber kein zuséatzliches Kraftfut-
ter.

OTMeTbTE, KaKHe NMpeNJI0KeHUsSI COOTBETCTBYIOT, a KaKue He CO-
OTBETCTBYIOT COJEP:KaHMIO TekeTa (+) mam (-).

1. Die Fruchtfolge spielt eine auBBergewdhnlich grofe Rolle im 6kolo-
gischen Landbau. ()

2. Schidlinge bekampft man mit Insektiziden. ()

3. Im 6kologischen Landbau gibt es viel Handarbeit. ()

4. Eine Uberdiingung des Bodens tritt oft vor. ()

5. Man produziert Futter selbst fiir eigene Tiere. ()

OTBeTbTE HA BOMPOCHI 10 COAEPKAHNIO TEKCTA.

1. Wodurch ersetzt man fehlende und verbrauchte Mineralien?

2. Warum schafft man giinstige Lebensbedingungen fiir bestimmte
Vogelarten?

3. Wozu maéht der Bio-Bauer das Gras sehr frith?

4. Kann man die Wildkrauter mit chemischen Mitteln vernichten?

5. Wie lange sind die Tiere bei der Mutterkuhhaltung auf der Weide?

Text Ne/
Gut Ogrosen

Das Gut Ogrosen war bis 1945 Eigentum der Familie Liideke. Im
Rahmen der Enteignung des GroB3grundbesitzes wurde der Betrieb ein
Volkseigenes Gut. Nach der Wende 1991 iibernahmen dann die En-
kelkinder des ehemaligen Besitzers das Gut Ogrosen. Gleich mit der
Betriebsgriindung 1991 bewirtschaftete man im Betrieb biologisch;
der Betrieb wurde Mitglied im biologischen Anbauverband der
«GAA».

Die Hofanlage besteht aus einem historischen Komplex - dem
Gutshaus, dem ehemaligen Kuhstall, dem ehemaligen Pferdestall, der
Stellmacherei und einem ehemaligen Landarbeiterhaus — und in den
60er Jahren geschaffenen necueren «Produktionsstitten», der Milch-
viehanlage mit den Nachzuchtstillen und einer Schweinezuchtanlage,
die man heute modernisiert als Milchschafanlage bewirtschaftet.
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Ogrosen liegt am siidwestlichen Rand des Spreewaldes 25 km
von Cottbus entfernt. In nordwestlicher Richtung erstreckt sich der
Naturpark, ein Hohenzug, der eine vielfdltige Natur- und Kulturland-
schaft aufweist.

Der Boden entstammt einer eiszeitlichen Entstehung (Diluvium),
das macht sich auf dem Feld durch eine sehr stark unterschiedliche
Qualitat bemerkbar (von guter Durchschnittsqualitdt bis zu recht san-
digen Standorten). Der Braunkohletagebau fiihrte schon in den 70er
Jahren zu einer Grundwassersenkung, welche auch in den nachsten 20
Jahren noch fiir erhebliche Ertragseinbuflen sorgen wird.

OTMeThTe, KaKue MPeasIOKEHUsI COOTBETCTBYIOT, @ KAKHE HE COOTBET-
CTBYIOT COJICp)KaHMIO TekcTa (+) miam (-).
1. Das Gut Ogrosen ist z.Z. ein Volkseigenes Gut. ()
2. Das Gut Ogrosen ist Mitglied eines 6kologischen Verbandes. ()
3. Das Gut Ogrosen befindet sich an der Meereskiiste. ()
4. Die Qualitdt des Bodens ist sehr verschieden. ()
5. Die Grundwassersenkung fiihrt zur Senkung der Ertrage. ()

OTBeThTE Ha BOTIPOCHI IO COJICPKAHUIO TEKCTA.
1. Wer iibernahm den Betrieb nach der Wende 19917
2. Seit wann wurde das Gut zum 6kologischen Betrieb?
3. Was gehort zum historischen Kern?
4. In welchem Bundesland liegt Cottbus?
5. Was fiihrte zur erheblichen Senkung der Ertrage?

Text Noé.
Die Landwirtschaft in der BRD

Die deutsche Landwirtschaft befindet sich seit Jahren in einem
umfassenden Prozess der Anpassung an die Notwendigkeiten der mo-
dernen Industriegesellschaft. In den letzten Jahrzehnten haben in der
Landwirtschaft Millionen Beschéftigte ihren alten Beruf aufgegeben.
Ebenfalls ging die Zahl der landwirtschaftlichen Betriebe erheblich
zuriick. Die Produktivitét je Arbeitskraft stieg im Vergleich zur {ibri-
gen Wirtschaft iiberproportional an. Die menschliche Arbeitskraft
wurde weitgehend durch Maschinen ersetzt. Trotz dieser Entwick-
lung sind die Einkommen in der Landwirtschaft im Vergleich zur ge-
werblichen Wirtschaft zuriickgeblieben. Um das Ergebnis der Land-
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wirtschaft weiter zu verbessern, musste man das Ausscheiden der un-
rentabler Betriebe weiter fordern, denn die Ertragsdifferenzen inner-
halb der Landwirtschaft sind groBer als zwischen Landwirtschaft und
gewerblicher Wirtschaft.

Die Bundesregierung bemiiht sich, der Landwirtschaft bei der
Uberwindung ihrer Schwierigkeiten zu helfen und sie zu einem
gleichrangigen Teil der Volkswirtschaft zu entwickeln. Zu einem gro-
Ben Teil werden die iiberbetrieblichen Mallnahmen zur Verbesserung
der Agrarstruktur und zur Rationalisierung von Erzeugung und Ver-
marktung (z.B. Zusammenschliisse von Betrieben und Betriebszweli-
gen) staatlich gefordert. Ein zweiter wesentlicher Teil der staatlichen
Forderung richtet sich auf den einzelnen Betrieb. Einzelbetriebliche
Investitionen werden in Zukunft jedoch nur auf langfristig entwick-
lungsfdhige Betriebe beschrinkt. Diese Betriebe sollen mit Hilfe der
Forderung in vier bis sechs Jahren ein angemessenes Einkommen er-
reichen.

Den abwandernden Landwirten miissen neben der sozialen Siche-
rung vor allem berufliche Alternativen geboten werden. Deshalb for-
dert die Bundesregierung in landwirtschaftlichen Problemgebieten die
Ansiedlung von Gewerbe und Industrie.

OTMGTBTG, KaKuC IMPCAJIOKCHHUA COOTBCTCTBYIOT, 4 KAKNC HEC COOTBCT-
CTBYIOT COJIep)KaHMIO TekcTa (1) mmu (-).

1. In der letzten Zeit haben Viele Bauern ihren Beruf verloren. ()

2. Die Arbeitsproduktivitét stagniert. ()

3. Das Ausscheiden der unrentablen Betriebe ist die Herausforderung
der neuen Zeit. ()

4. Der Zusammenschluss von Betrieben ist die einzige Hilfe des Staa-
tes. ()

5. Berufliche Alternative bietet man den gebliebenen Bauern. ()

OTBeThTE Ha BOIPOCHI IO COJACPHKAHHUIO TEKCTA.
1. Warum haben viele Bauern ihren Beruf aufgegebenen?
2. Wie stieg die Arbeitsproduktivitét in der Landwirtschaft?
3. Wodurch wurde die menschliche Arbeitsproduktivitit ersetzt?
4. Warum musste man das Ausscheiden der unrentablen Betriebe
fordern?
5. Worauf richtet sich die staatliche Forderung?
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Text No9.
Rang eins bei drei Produkten

Deutschland ist neben Frankreich grofter Agrarproduzent in der
Européischen Union. Im Durchschnitt der Jahre 2005 bis 2012 gehor-
ten die deutschen Landwirte bei 8 von 13 wichtigen Erzeugnisgruppen
zum Spitzentrio der Produzenten. Bei drei Agrarprodukten nahm
Deutschland den ersten Platz ein. So wurde ein Viertel der EU-
Kartoffelernte von deutschen Landwirten eingefahren. Einen dhnlich
hohen Wert erzielten die deutschen Milchbauern mit einem Anteil von
24%. Auch beim Schweinefleisch erreichten die deutschen Landwirte
den hochsten Produktionsanteil (21 Prozent). Beim Getreide gab es fiir
Deutschland mit 22% einen vergleichbaren Wert, doch hilt hier
Frankreich traditionell die Spitzenposition (30 Prozent der Erzeugnis-
se).

OTMeTbTe, KaKHe NMPENJIOKEHUSI COOTBETCTBYIOT, 4 KAKHE He CO-
OTBETCTBYIOT COAepP:KaHMIO TekeTa (+) miam (-).

1. Deutschland ist neben Frankreich grofSter Agrarproduzent in
Europa. ()

2. Frankreich gehort zum Spitzentrio der Agrarproduzenten in der
EU. ()

3. Bei den meisten Agrarprodukten nahm Deutschland den ersten
Platz ein. ()

4. Beim Rinderfleisch erzielten die deutschen Bauern den hochsten
Produktionsanteil.()

5. Mit der Getreideproduktion steht Deutschland auch an der Spit-

ze.()

OTBeTbTe Ha BOl'IpOCbI J1 (0] conepmaﬂnm TEKCTaA.

1. Welches Land ist neben Deutschland grofBter Agrarproduzent in
der EU?

2.Bei wie viel Agrarprodukten nimmt Deutschland den ersten Platz
ein?

3. Wie viel Prozent der EU-Ernte nimmt die Kartoffelernte der
deutschen Bauern ein?

4. Wer hilt den ersten Platz bei der Produktion von Getreide?
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Text Nel0
Der okologische Landbau im Landkreis Ansbach

Der 6kologische Landbau im Landkreis Ansbach ist gepragt durch
die Milchviehhaltung und durch einen stirkeren Gemiiseanbau. Die
Milchviehhaltung, im wesentlichen Demeter-Betriebe, griindet sich auf
schon langjdhrige  Vermarktungsmoglichkeit an die Demeter-
Molkerei in Schrozberg in Baden-Wiirttemberg. Die Molkerei hat
heute die besten  Auszahlungspreise aller Oko-Molkereien in
Deutschland. Auch ein Abo-Kisten-Service mit deutlichem Schwer-
punkt im Gemiisebereich ist im Landkreis vertreten.

Insgesamt wirtschaften im Landkreis 80 Betriebe (1,7% aller Be-
triebe) auf 2.843 ha, das sind 2,4% der Gesamtflache, nach den Krite-
rien des 0kologischen Landbaus.

OTmMeThTe, KAKHE NMPENJI0KEeHU COOTBETCTBYHT, 2 KaKHe He CO-
OTBETCTBYIOT COJAEP:KAHUIO TekeTa (+) mim (-).

1. Der o6kologische Landbau ist durch die Milchviehhaltung und
durch einen stirkeren Gemiiseanbau gekennzeichnet. ()

2. Die Milchviehhaltung griindet sich auf junge Vermarktungsmdog-
lichkeit an die Demeter-Molkerei in Schrozberg in Baden-
Wirttemberg. ()

3. Die Molkerei hat heute die besten Auszahlungspreise aller Oko-
Molkereien in Baden-Wiirttemberg. ()

4. Auch ein Abo-Kisten-Service mit deutlichem Schwerpunkt im
Obstbau im Landkreis vertreten.()

5. Insgesamt wirtschaften im Landkreis 1,7% aller Betriebe nach den
Kriterien des 6kologischen Landbaus. ()

OTBeThTE HA BONPOCHI MO COACPKAHUIO TEKCTA.

1. Wodurch ist der 6kologische Landbau in diesem Landkreis gepragt?
2. Ist der 6kologische Gemiiseanbau stark entwickelt?

3. Worauf griindet sich die 6kologische Milchviehhaltung?

4, Warum ist die Molkerei in Schrozberg fiir die Bauern so anziehend?
5. Wie groB ist die Anzahl der Oko-Betriebe im Landkreis?
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BbinosiHuTE ypaskHeHUsl M0 TPAMMATHYECKOMY MaTepHaJly.

|. [IpounTaiite npeasioxKeHus, IEPpEeBEAUTE UX.

1. Bekommt der Wissenschaftler die Angaben noch heute, so kann er

den Versuch rechtzeitig beenden.

2. Wird man alle Vorteile der neuen 6konomischen Reform nutzen, so
wird die Bilanz dieses Werkes wesentlich verbessert werden.

3. Werden wir alle Gerédte immer in Ordnung halten, so kann man sie

fiir interessante Versuche gebrauchen.

4. Studieren Sie die Fremdsprachen fleifig, so konnen Sie bald schone
Literatur im Original lesen.

*k*k

5. Interessieren Sie sich fiir Mathematik, Botanik oder Chemie, so

konnen Sie Biicher in unserer Bibliothek bekommen.

6. Wollen wir die Leitungstatigkeit in den Betrieben erhohen, so miis-

sen wir nach wissenschaftlichen Grundsatzen handeln.

7. Betrachtet man die wichtigsten Probleme unserer Zeit, so muss man
auch Probleme der Bodenschétze nennen.

8. Wird diese Fahrt niitzlich und interessant sein, so konnen Sie Thre
wissenschaftlichen Resultate veroffentlichen.

I1. Beibepute mpemioxeHus, cka3yeMble KOTOPBIX CTOST B Passiv.

1. Die Vorlesung wird im Horsaal 3 gehalten.

2. Dort werden sich alle Studenten versammeln.

3. Die malerische Umgebung der Stadt Leipzig wird immer schoner.

4. Der Wortschatz ist von der Studentin wiederholt worden.

5. In der Stunde der russischen Sprache wird viel gesprochen werden.
*k*k

6. Alle Bewdsserungssysteme werden umgebaut.

7. Nach dieser Vorlesung werden wir weiter im Auditorium 2 arbei-

ten.

8. Die Landwirtschaft Deutschlands wird immer intensiver.

9. Nach langen Verhandlungen sind diese Reformen durchgefiihrt

worden.

10. Die Arbeit wird in drei Tagen gemacht werden.
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I1l. BcTaBbTe naHHBIE B CKOOKax rjlarojibl B HY>KHBIX BPEMEHHBIX
dbopmax maccuBa v MepeBEIUTE MPEJIOKEHHUS HA PYCCKUH S3BIK.

1. In unserer Stadt ... viele neue Hauser ... (wird ... gebaut, wurde...
gebaut, sind ... gebaut worden).

2. Diese Exponate der Ausstellung ... von jungen Arbeitern ... (war
... geschaffen worden, sind ... geschaffen, haben ... geschaffen).

3. Die Produktion dieses Werkes ... im ndchsten Jahr noch ... (ist...
gesteigert, wird ... gesteigert, wird ... gesteigert werden).

4. Die Qualitit der Erzeugnisse ... auf allen Gebieten ... . (wurden ...

erhoht, werde ... erhoht werden, wurde ... erhoht).
***

5. Das neue Chemiewerk ... in diesem Monat in Betrieb ... (wird ...
genommen, werden ... genommen werden, war ... genommen wor-
den)

6. Hier ... viele neue Betriebe ... (hat ... errichtet, sind ... errichtet
worden, war ... errichtet).

/. Mit jedem Jahr ... immer neue Erkundungen nach Erddl ... (werden
... unternommen, sind ... unternommen, werden ... unternommen wer-
den).

8. Im Perspektivplan ... die wichtigsten Aufgaben unserer Wirtschaft
....(haben ... formulieren, wurden ... formuliert, werden ... formulie-
ren).

IV. Ilepenumnre u nepeBeauTe MpEAJIOKEHHs, oOpalias BHUMAHUE
Ha TOCJIEIOBATEIbHOCTh MEPEBOAA OTIEIbHBIX WICHOB MH(UHUTHUB-
HBIX 00OPOTOB.

Statt den alten Viehstall zu rekonstruieren, bauen wir eine mo-
derne vollmechanisierte Farm.

Um die neuen wissenschaftlichen Probleme mit Erfolg zu losen,
miissen die Gelehrten aller Lander zusammenarbeiten.

Ohne das Niveau der Spezialisierung der Produktion zu heben,
kann man die Qualitdt der Erzeugnisse nicht verbessern.

*k*

Statt in der Energetik Naturschitze wie Kohle und Erdol zu ver-
wenden, wird die Menschheit in der Zukunft die Energie des Atom-
kerns ausnutzen.
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Um eine neue Stadt zu bauen, miissen sich die Architekten in ih-
rer Arbeit auf die neuesten Errungenschaften im Stidtebau stiitzen.

Ohne an Modellen 6konomischer Strukturen zu experimentieren,
kann man optimale Varianten nicht in der Planung erreichen.

V. [lepenuimmure ciaeAyroye NpeaoKeHus, MOJIYEPKHUTE KOHCTPYK-
805051

“haben” ... zu + Infinitiv, “sein”... zu + Infinitiv ; mepeBenuTe
IIPEIUTOKEHUS HA PYCCKUU A3BIK.

1. Die jungen Ingenieure haben die modernen Verfahren und die
neue Technik zu beherrschen.
2. Die neuen Aufgaben sind nur in gemeinsamer Arbeit von Biolo-
gen, Chemikern und Ingenieuren zu erfiillen.
3. Noch viele komplizierte Probleme auf dem Gebiet der Kernfor-
schung sind von den Gelehrten zu 16sen.
4. Unsere Industrie hat neue fortschrittliche Methoden zur Bearbei-
tung von superharten Werkstoffen einzufiihren.

* % *
5. In der Zukunft hat die Bionik noch groPere Aufgaben zu lI6sen.
6. Neue Bauentwiirfe sind nur nach einer griindlichen Besprechung
anzunehmen.
7. Das gewohnliche Wasser hat im Reaktor einige wichtige Funktio-
nen zu erfiillen.
8. Bestimmte Schwierigkeiten in der wirtschaftlichen Entwicklung
des Maschinenbaus sind noch zu beseitigen.

OTBeTHTE HA BONPOCHI N0 IPAMMATHYECKOMY
MarTepualy.

1. Hapucyiite CTpyKTypy CI0KHONOAYUHEHHOTO IPEIIIOKEHHUS.

2. Kak obOpa3zyercs cTpanatenpHbIii 3aor (Passiv)? Kak mepeBoasaTcs
MaCCUBHBIC KOHCTPYKIIMHU HA PYCCKUH S3BIK?

3. Kakue nnpuautuBHbie 000poThl Bel 3HaeTe? Kak Hajo nepeBoAUTh
MH(OUHUTUBHBIE TPYIIIBI U 000POTHI?

4. Pacckakute o GyHKIHX Tiarona «habeny.

5. Pacckaxkure 0 GyHKIMSAX rjaaroja «Seiny.
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Das Studium an der Agraruniversitit Woronesh

Wo studieren Sie?

Sind Sie Direkt- oder Fernstudent?

Wann haben Sie Ihr Abitur gemacht?

Welche Facher hatten Sie in der Schule gern?
Welche Facher aber fielen Ihnen schwer?

An welcher Fakultit studieren Sie zurzeit?

Was wissen Sie liber unsere Universitit?

Wann wurde sie gegriindet?

Wie viele Fakultaten gab es im Griindungsjahr?

©oo~NOo Ok wWhRE

|
o

Wessen Namen trdgt die Agraruni Woronesh?

11. Warum gehort das Hauptgebdude der Universitit zu den architek-
tonischen Denkmélern unserer Stadt?

12. Wie viele Fakultiten gibt es an der Universitdt heutzutage?

13. Wie groB} ist die Studentenzahl?

14. Was ist Ihnen iiber die Studentenzahl im Jahre 1913 bekannt?
15. Wie stark ist der Lehrkorper?

16. Was Neues geschah in den Bildungsformen an unserer Universi-
tat?

17. Wie lange dauert das Bachelour- Studium? ( das Studium in der
Magistratur?)

18. In welchem Bereich mochten Sie nach dem Studium arbeiten?
19. Gefillt Thnen Thr zukiinftiger Beruf?
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Fakultit fiur Geistes- und Rechtswissenschaften
Fachrichtung Jura

TextNol
Die Verfassung Grundgesetz fiir die Bundesrepublik Deutschland
beschlossen vom parlamentarischen Rat in Bonn am 8. Mai 1949

Die Grundrechte Artikel 1

Die Wiirde des Menschen ist unantastbar. Sie zu achten und zu
schiitzen 1st Verpflichtung aller staatlichen Gewalt. Das deutsche
Volk bekennt sich darum zu unverletzlichen und unverduferlichen
Menschenrechten als Grundlage jeder menschlichen Gemeinschaft,
des Friedens und der Gerechtigkeit der Welt. Die nachfolgenden
Grundrechte binden Gesetzgebung, Verwaltung und Rechtssprechung
als unmittelbar geltendes Recht.

Artikel 2

Jeder hat das Recht auf die freie Entfaltung seiner Personlichkeit,
soweit er nicht die Rechte anderer verletzt und nicht gegen die verfas-
sungsmaflige Ordnung oder das Sittengesetz verstofit. Jeder hat das
Recht auf Leben und korperliche Unversehrtheit. Die Freiheit der
Person ist unverletzlich. In diese Rechte darf nur auf Grund eines Ge-
setzes eingegriffen werden.

Artikel 3

Alle Menschen sind vor dem Gesetz gleich. Manner und Frauen
sind gleichberechtigt. Niemand darf wegen seines Geschlechtes, sei-
ner Abstammung, seiner Rasse, seiner Sprache, seiner Heimat und
Herkunft, seines Glaubens, seiner religiosen oder politischen An-
schauungen benachteiligt oder bevorzugt werden.

OTBeThTE HA BONPOCHI:

1. Was steht an erster Stelle der deutschen Verfassung?

2. In welchem Falle kann jeder Biirger das Recht auf die freie
Entfaltung seiner Personlichkeit verwirklichen?

3. Wie kann in die Rechte eingegriffen werden?

4. Sind alle Menschen vor dem Gericht gleich?

5. Wer kann benachteiligt oder bevorzugt werden?
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TextNe2
Staatsoberhaupt

An der Spitze der Bundesrepublik steht der Bundesprasident. Er
wird von der Bundesversammlung auf fiinf Jahre gewahlt.

Der Bundesprasident vertritt die Bundesrepublik Deutschland
vOlkerrechtlich. Im Namen des Bundes schlief3t er Vertrage mit aus-
landischen Staaten ab. Er beglaubigt und empfiangt die Botschafter
und Gesandten. Er fertigt die nach den Vorschriften des Grundgeset-
zes zustande gekommenen Gesetze aus und verkiindet sie im Bundes-
gesetzblatt.

Ferner schligt er dem Bundestag einen Kandidaten fiir das Amt
des Bundeskanzlers vor und ernennt den vom Bundestag Gewéhlten
zum Bundeskanzler. Auf Vorschlag des Bundeskanzlers ernennt und
entldsst er die Bundesminister. Ferner ernennt und entldsst er die
Bundesrichter, Beamten, Offiziere und Unteroffiziere. Schlief3lich iibt
er das Begnadigungsrecht aus.

OTBeTbTE HA BONPOCHIL:
1. Wer steht an der Spitze der Bundesrepublik?
2. Von wem wird er gewihlt?
3. Welche Funktionen erfiillt der Bundesprasident?
4. Auf wessen Vorschlag ernennt er die Bundesminister?
5. Darf er Verbrecher begnadigen?

TextNe3
Bundestag

Der Bundestag ist das wichtigste Bundesorgan. Er wird vom ge-
samten Volk in allgemeiner, unmittelbarer, freier, gleicher und gehei-
mer Wahl mit vierjahriger Amtszeit gewéahlt. Jeder Deutsche, der das
18. Lebensjahr vollendet hat, hat das Wahlrecht und ist wahlbar.

Der Bundestag als Legislative berit, beschlie8t und verabschiedet
die Gesetze. Er iibt auch Aussicht iiber die Exekutive aus. Bundesre-
gierung und Bundesverwaltung unterstehen seiner Kontrolle. Von der
Bundesregierung kann er Auskiinfte und Berichte iiber alle ihn inte-
ressierenden Fragen verlangen. Die Abgeordneten sind an Auftrige
und Weisungen nicht gebunden und nur ihrem Gewissen verantwort-
lich.
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Der Bundestag setzt sich aus den Vertretern der Parteien zusam-
men, die sich zur Wahl zum Bundestag gestellt hatten und mindestens
5% der abgegebenen Stimmen auf sich vereinigen konnten. Die im
Bundestag vertretenen Parteien sind:

die Christlich-Demokratische Union - die CDU,

die Christlich-Soziale Union — die CSU,

die sozialdemokratische Partei Deutschlands — die SPD,

die Freie Demokratische Partei — die FDP,

die Union 90 — die Griinen,

die Partei des Demokratischen Sozialismus — die PDS.

OTBeThbTE HA BONPOCHI:

Wie wird der Bundestag gewéhlt?

Auf wie viele Jahre wird der Bundestag gewahlt?
Wer kann wihlen und gewéhlt werden?

Was ist die Hauptfunktion des Bundestages?
Sind im Bundestag alle Parteien vertreten?

SAE A .

TextNo4
Bundesrat

Der Bundesrat ist ein foderatives Organ des Bundes. Durch ihn
wirken die Lander an der Gesetzgebung und der Verwaltung des
Bundes mit. Die Léinder entsenden in den Bundesrat je nach ihrer
Einwohnerzahl drei, vier oder fiinf Mitglieder, aber die Stimmen eines
jeden Landes konnen nur einheitlich abgegeben werden.

Die Bundesratsmitglieder sind an die Weisungen und Beschliisse
threr Regierungen gebunden. Zahlreiche Bundesgesetze konnen nur
dann zustande kommen, wenn ihnen der Bundesrat zustimmt. Es sind
die Gesetze, die die Rechte und berechtigte Interessen der Lander be-
riihren. In diesen Fillen bedarf es zum Zustandekommen der Uberein-
stimmung von Bundesrat und Bundestag. Insoweit ist der Bundesrat
eine " Zweite Kammer .

Der Bundesrat wahlt aus dem Kreis der Regierungschefs der
Lander turnusmaBig fiir jeweils ein Jahr seinen Prdsidenten. Der Pra-
sident des Bundesrates vertritt den Bundespriasidenten, falls dieser
verhindert ist.

46



OTBeThTE HA BONPOCHI:

Wen vertritt der Bundesrat?

Wie sind die Bundesldnder im Bundesrat vertreten?

Ist die Zustimmung des Bundesrates fiir alle Gesetze notwendig?
Wer leitet den Bundesrat?

Wen vertritt der Prasident des Bundesrates?

AR A

TextNo5
Bundesregierung

Die Bundesregierung ist die verantwortliche Tragerin der Bun-
despolitik. Zu der Regierungsfunktion im engeren Sinne tritt die Ver-
waltungsfunktion. Die Bundesregierung hat fiir die Durchfiihrung der
Bundesgesetze Sorge zu tragen. Aulerdem hat sie das Recht zur Ge-
setzinitiative und ist insoweit an der Gesetzgebung beteiligt.

Chef der Bundesregierung ist der Bundeskanzler.

Dem Bundeskanzler hat die Verfassung eine starke Stellung ein-
gerdumt. Er bestimmt die Richtlinien der Politik und trigt dafiir die
Verantwortung.

Der Bundeskanzler wird vom Bundestag mit Mehrheit gewahlt.
Der Bundespréasident muss ihn abrufen, wenn der Bundestag dem
Bundeskanzler das Misstrauen dadurch ausspricht, dass er mit der
Mehrheit seiner Mitglieder einen Nachfolger wahlt. Ein Misstrauens-
votum gegen einzelne Minister kennt das Grundgesetz nicht.

OTBeThTE HA BONPOCHI:

1. Was ist die Hauptfunktion der Regierung?

2. Auf welche Weise ist die Regierung an der Gesetzgebung betei-
ligt?

3. Wer leitet die Bundesregierung?

4. Wer bestimmt die Richtlinien der Politik?

5. Wie wird der Bundeskanzler gewahlt?
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